

完成全市首例房颤冷冻球囊消融术 市一院用新技术守护心健康

□记者 王春霞

本报讯 7月18日,市第一人民医院传来好消息:该院未来路院区心血管病中心科室团队完成了全市首例房颤冷冻球囊消融术,填补了我市房颤冷冻消融术的空白。

今年刚刚50出头的张亮(化名)家住叶县,半年前开始出现阵发性心悸、心慌现象。经市一院24小时动态心电图监测,确诊为阵发性房颤。

据市一院未来路院区心血管病中心主任张铁须介绍,房颤是最常见的持续性心律失常,指规则有序的心房电活动丧失,代之以快速无序的颤动波,导致心房的有效收缩产生的泵血功能丧失,其主要症状有心悸、眩晕、晕厥、气促等,易导致心衰、心房附壁血栓、脑栓塞等发生。

经该院多学科会诊,并与张亮及家属反复沟通,张铁须团队决定为其实施房颤消融领域的一项新型微创手术——冷冻球囊消融术。

“与传统的射频消融术相比,房颤冷冻球囊消融术具有时间短、病人痛苦小、并发症少、术后恢复快等特点。”张铁须解释说,之前一直没有病人接受这种新型手术,原因是整套手术耗材需进口、全自费,病人花费过高。自从今年3月该项手术耗材纳入集采后,患者可以通过医保报销,总费用从8万多元降至2万多元,大大减轻了患者的经济负担。

7月15日,经过周密的术前准备,张亮被推进了市一院未来路院区的介入手术室。局部麻醉后,在专家指导下,张铁须团队将一根冷冻球囊导管和环形电极导管通过一根长鞘置入患

者的左心房。球囊充气时,将超低温氩氦制冷剂通过导管送至肺静脉口部,通过快速冷冻技术形成一个环形损伤带,阻断肺静脉内电活动的传导。整个手术历时一个多小时顺利完成。术后,张亮的心跳很快恢复正常,无不适感觉,第二天就能下床了。

张铁须说,中国房颤中心联盟最新的流调结果表明,我国年龄标准化房颤患病率为16%,估算患病人数达2000万,男性患病高于女性。房颤可使中风风险增加5倍,而且降低患者生活质量,显著增加心力衰竭、痴呆、死亡等事件,已成为严重危害人类健康的重大心血管疾病。房颤冷冻球囊消融术是一项快捷、安全的微创手术,若在疾病早期进行干预,能减少并发症的发生,减轻患者用药负担,希望这项新技术能造福众多的房颤患者。

总医院暑假免费 筛查青少年脊柱侧弯

□记者 杨岸萌

本报讯 7月18日,从平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)传来消息,为维护青少年生长发育健康,该院康复医学科一区从即日起至8月31日推出青少年脊柱侧弯免费筛查项目。

据了解,我国脊柱侧弯病人超过300万人,并以每年30万的速度递增,超半数青少年,侧弯已成为继肥胖症、近视之后危害我国儿童、青少年健康的第三大“杀手”。

脊柱侧弯不仅危害身体姿态,导致体态畸形、背部疼痛、脊柱僵硬、肢体协调性差;还危害脏腑器官功能,产生交感/副交感神经功能障碍、心肺功能障碍;更危害到青少年的心理健康,让他们产生心理社交障碍。

脊柱侧弯越发展越难治疗,侧弯角度过大就必须接受手术。青少年脊柱侧弯最佳的治疗时间是8岁至15岁,早期发现、早期诊断、早期治疗非常关键。

总医院康复医学科一区拥有专业的康复治疗团队,利用中西医结合康复理念,总结并熟练掌握了一套治疗脊柱侧弯的康复治疗方法,包括悬吊训练技术、运动治疗、矫正体操、支具、矫正鞋垫、物理因子治疗等。

想给孩子进行脊柱侧弯筛查的家长可以致电2799309、2799208咨询,也可以在8月31日前(每周一至周五下午)到总医院5号楼康复病房4楼康复医学科一区免费咨询、筛查。

切除眼眶内肿瘤 还患者清晰“视”界

□记者 魏应钦 通讯员 杨铭芸

本报讯 7月15日,宝丰县医疗健康集团人民医院院区眼科在外聘专家指导下,成功为一名48岁的女性患者切除眼眶内肿瘤,标志着该县在复杂性眼肿物诊疗业务技术上又上新台阶。患者术后眼球运动自如,外观良好,视觉较术前清晰。

据了解,患者张女士10年前无诱因发现右眼下眶部有一米粒大小肿物,其后随着肿物逐渐增大,眼球运动受限。近日,患者出现右眼涩磨,眼眶胀,视力下降,影响正常生活,遂来到该院要求手术治疗。因患者眶内肿瘤巨大,与众多神经血管相连,而且开眶切除及复位后同时存在术后伤口愈合困难、坏死及术后易感染的风险,手术整体难度巨大。结合患者自身情况,该科特聘请郑大一附院主任医师卜战云现场指导、联合会诊,全面评估患者情况,制定详细手术方案。手术当日,省级外聘专家带领该院眼科团队顺利完整切除肿物,患者术后恢复良好,现已平安出院。

“政府的外聘专家政策实在太好了!专家费用全部报销,不用跑省级医院就能享受同样的诊疗服务,费用却省了一大半。”张女士出院时激动地说。

三伏阳气盛 治疗正当时 市中医医院妇产科督灸疗法受青睐

□记者 魏应钦

本报讯 目前,市中医医院冬病夏治贴敷正如火如荼地进行中,该院妇产科在为患者贴敷三伏贴的同时,还特别推出了颇具特色的督灸疗法。“对于症状较为严重的患者,若在三伏贴时配以督灸治疗,疗效更加显著。”该院妇产科主任、主任医师孙秋峰表示,督灸疗法的适应证广泛,在夏季疗效最为突出,非常适合虚寒体质和亚健康人群。

7月13日下午,记者来到市中医医院妇产科时,该科护士长陈彦粉正在为市民王女士进行督灸治疗。“王女士患有痛经,在冬天经常肚子疼,手脚冰凉。去年冬天,她在这里进行了两次督灸治疗,效果不错,肚子不疼了,手脚也不冰凉了,这次特意在三伏天再次来科室治疗,以巩固效果。”陈彦粉说,督灸就是在患者后背的正中线上施以督灸粉后,铺上督灸模具,再加上姜末和艾绒,随后点燃艾绒开始进行一个多小时的治疗。

“督灸是中国传统外治法之一,在其他季节也可以做,但在夏季疗效尤为突出。”孙秋峰介绍说,随着夏季气温越来越高,人体阳气也逐新生发,此时使用督灸疗法,对于一些虚寒性疾病以及免疫力低下的患者,效果非常明显。督灸是人体奇经八脉之一,其功能主要有以下几个方



市民在进行督灸治疗 医院供图

面:一、调节阳经气血,为“阳脉之海”。督脉循身之背,背为阳,说明督脉对全身阳经脉气具有统率、督促的作用。另外,六条阳经都与督脉交会于大椎穴,督脉对阳经有调节作用,故有“总督一身阳经”之说。二、反映脑、肾及脊髓的功能。三、主生殖功能。督脉络肾,与肾气相通,肾主生殖,故督脉与生殖功能有关。妇产科临床常用督灸治疗女性痛经、卵巢早衰、产后身痛、慢性盆腔炎、月经病、宫寒不孕、更年期综合征、月子病、虚寒怕冷、手脚冰凉、黄褐斑等

等。其治疗时间长、作用持久、疗效可靠、安全无毒副作用,集中发挥了经络、腧穴、艾灸、药物的综合优势。与传统艾灸贴膏等方法相比,督灸的铺灸面广,刺激部位为督脉,足太阳膀胱经等经脉循行所过,将多经多穴组合应用,且艾炷多、火力足、温通力强,非一般灸法所及。

市民刘先生也是督灸治疗的受益者。他和妻子结婚后多年没能要上孩子,后来,医生在为他妻子治疗的同时,建议刘先生也进行督灸治疗,男女同治。在市中医医院妇产科进行两次督灸治疗后,刘先生的阳虚体质有了明显改善。一段时间后,令他惊喜的是,妻子怀上了宝宝。

市中医医院妇产科冬病夏治团队实力雄厚,8名团队成员中,既有经验丰富、医术高明的主任医师,也有技术精湛、术业专攻的青年骨干,团队阵容堪称“豪华”。在孙秋峰的带领下,科室中医团队在三伏贴的贴敷治疗中因人而异、辨证施治,配以督灸、耳穴压豆等中医适宜技术,在治疗虚寒体质和亚健康人群等方面成果卓著,众多市民纷纷慕名而来。

孙秋峰表示,春夏养阳,秋冬养阴。三伏时节是一年中阳气最旺盛的时候,此时进行三伏贴和督灸治疗,能最大限度地温经通络、调节气血,排寒、排湿、排毒,是治疗、预防和养生的好时机,可起到事半功倍的效果。

儿科专家齐聚 “碰撞”学术火花

本报讯 为提高我市新生儿专业救治能力和新生儿健康管理服务质量,7月15日,由市医学会主办、市妇幼保健院承办的市医学会儿科学专业委员会第二届新生儿学组2023年度学术会议在蕴海锦园大酒店举办。我市儿科学专业委员会第二届新生儿学组委员及来自我市各医疗机构从事新生儿重症救护等专业的医务人员参加

了培训。

出席开幕式的专家有河南省儿童医院的康文清教授、新乡医学院第一附属医院的唐成和教授、郑州大学附属中心医院的王凯教授和国家儿科质控中心的冉亮博士。开幕式由市妇幼保健院新生儿科主任、第二届新生儿学组主任委员张彦伦主持。市妇幼保健院副院长李建业在开幕式上致辞。

会上,省内外新生儿领域的专家们分别以《新生儿感染性休克的早期识别与抗感染治疗》《新生儿肠内营养的相关问题》《新生儿机械通气参数调节》和《新生儿循环系统管理》等为课题进行了精彩的授课。授课之后,各位专家还针对临床疾病研究与参会人员展开了深入交流与讨论。

(魏应钦 苗四海 王航)